

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Чувашовой Марии Николаевны на тему «Оценка качества экономического пространства региона сырьевой направленности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика»

Успех экономического развития страны в значительной степени зависит от того, насколько эффективно организована ее территория в сфере экономики, а именно: порядка организации и размещения объектов промышленного производства, наличия развитой транспортной и социальной инфраструктуры, рационального природопользования, – все это позволяет сформировать качественное экономическое пространство как отдельного региона, так и страны в целом. В своей диссертационной работе Чувашова М.Н., опираясь на труды зарубежных и отечественных ученых-классиков региональной науки: У. Айзарда, А. Вебера, Н. Н. Колосовского, Н.Н. Баранского и др., обосновывает актуальность и необходимость исследования качества экономического пространства региона в настоящее время, характеризующееся глобализацией экономических процессов.

В этой связи автор выделяет в экономическом пространстве РФ группу регионов с экономикой, обладающей сырьевой спецификой, количество которых составляет 1/3 регионов всех регионов страны, что обосновывает необходимость оценки качества их экономического пространства. Автор справедливо отмечает, что оценка качества экономического пространства регионов данного типа имеет стратегическое значение для экономики России в целом, т.к. выявляет объективные проблемы развития экономики региона сырьевой направленности. Данное обстоятельство обосновывает необходимость разработки теоретических и методических положений по оценке качества экономического пространства региона сырьевой направленности и также подчеркивает актуальность темы исследования.

В диссертации автором дается новый подход к пониманию качества экономического пространства, т.е. с точки зрения привлекательности территории для населения и инвесторов. До этого многими авторами определение качества в пространственном аспекте трактовалось как территория, имеющая единые экономические отношения или как система отношений субъектов экономических отношений.

Существующие параметры оценки качества экономического пространства, предложенные известным отечественным ученым - регионалистом А. Г. Гранбергом, не содержат количественных показателей, что весьма усложняет процесс оценки качества экономического пространства. Автором, судя по автореферату, разработана агрегированная группа показателей, способная более полно оценить насколько качественные параметры экономического пространства региона сырьевой направленности отвечают требованиям потребителей территории: населением и инвесторами. Таким образом, для исследования автор выбрал наиболее важные, по его мнению, показатели и сгруппировал их по разработанным параметрам: показатели экономического потенциала в том числе сырьевого, инфраструктурного комплекса и показатели восприятие территории (стр. 15 автореферата). Для комплексной оценки качественных характеристик экономического пространства Чувашской М. Н. предложен интегральный показатель, способный более полно оценить и сравнить качественные характеристики отдельных территорий региона (стр.16).

В автореферате обосновывается необходимость оценки качества экономического пространства регионов сырьевой направленности и учета ее результатов при формировании Стратегии социально-экономического развития региона. Результаты оценки позволяют диагностировать состояние экономики региона, что является весьма актуальным в условиях нестабильности экономического развития. Также автор предлагает методику формирование системы оценки, включающую меры институциональной поддержки в сфере пространственного развития – создание Координационное совета по пространственному развитию (стр.19

автореферата) и подробно расписывает его основные функции (стр.134-135 диссертации).

В целом работа изложена логично, последовательно и аргументировано, Цели и задачи, поставленные в исследования достигнуты. Предложенные автором положения научной новизны достаточно обоснованы. Однако в работе имеются некоторые недостатки.

Автор, рассматривая зарубежный опыт к пониманию экономического пространства как экономической категории, не указывает на определение общеустановленного критерия качественного или некачественного экономического пространства. Есть ли какие-нибудь ориентиры, по которым можно судить о качественности экономического пространства, например, в развитых странах?

Указанный недостаток не снижает ценности работы. Обобщая сказанное, считаю, что диссертационная работа является законченной научно - квалификационной работой, а ее автор, Чувашова М.Н. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Д.э.н., профессор,
Заслуженный работник высшей школы РФ

Кузнецов Юрий Викторович

04.07.2016



Документ подготовлен в
рамках исполнения трудо-
вых обязанностей

Контактная информация:

Адрес: 191123, Санкт-Петербург, ул. Чайковского, д.62

Телефон: +7 (812) 273-75-27

Эл. почта: tour@spbu.ru

Сайт: <http://www.econ.spbu.ru/>